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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Якiя, на ваш по гляд, асаб лi вас цi 

стаў лен ня гра мад ства да рэ лi гii ў Бе ла-

ру сi?

— Асаб лi васць бе ла рус ка га гра мад ства 

ў тым, што ў нас боль шасць на сель нiц тва 

(па роз ных за ме рах ад 70 да 75 пра цэн таў) 

iдэн ты фi куе ся бе з пра ва слаў ем. Пры гэ тым 

пра ва слаў ных у нас больш, чым тых, хто 

ве рыць у Бо га, а са мо пра ва слаўе па спя-

хо ва ўжы ва ец ца з эле мен та мi па ган ства i 

эза тэ ры кi, ве рай у НЛА, псо ту, хi ра ман тыю, 

рэ iн кар на цыю i да т. п.

Та кая ма за i ка рэ лi гiй ных уяў лен няў бе ла-

 ру саў звя за ная з на шай гiс то ры яй, ка лi 

рэ лi гiя час та ста на вi ла ся «раз мен най ма не-

 тай» у ба раць бе су меж ных дзяр жаў за бе ла-

 рус кiя зем лi. Гэ та сфар мi ра ва ла сха ва ны, 

ня яў ны, але глы бiн ны ха рак тар «на род на-

га» бе ла рус ка га пра ва слаўя, якое вы сту пае 

сён ня ад ной з асноў на шай на цы я наль най 

iдэн тыч нас цi.

Са ма ж Царк ва тра ды цый на зай мае 

лi дзi ру ю чыя па зi цыi ў рэй тын гах уз роў ню 

да ве ру гра мад ства. З Царк вой у мно гiх лю -

дзей звяз ва юц ца ча кан нi з на го ды фар мi ра -

ван ня ба за вых каш тоў нас цяў, тра ды цый, 

гiс та рыч най па мя цi гра мад ства.

— Як на мiж кан фе сiй ныя i мiж рэ лi гiй-

ныя ад но сi ны ў на шай кра i не паў плы ва лi 

па дзеi апош нiх тыд няў?

— Мы пры вык лi да та го, што цяр пi масць 

да роз ных ве ра ван няў i куль тур з'яў ля ец ца 

вi зiт най карт кай бе ла ру саў, свое асаб лi вым 

брэн дам на шай кра i ны. Рэ лi гiй ная тка нi на 

гра мад ства склад ва ла ся ста год дзя мi, мiж-

рэ лi гiй ныя ад но сi ны ў Рэс пуб лi цы Бе ла русь 

ха рак та ры зу юц ца ста бiль нас цю, а кан фе-

сiй ная струк ту ра бе ла рус ка га гра мад ства 

за апош нiя пяць-дзе сяць га доў не зве да ла 

iс тот ных змен, што свед чыць пра яе сфар-

мi ра ва насць i ўстой лi васць.

На коль кi змя нi ла ся (ка лi змя нi ла ся) стаў-

лен не гра мад ства да Царк вы i iн шых кан-

фе сiй, до сыць дак лад на па ка жуць са цы я-

ла гiч ныя за ме ры, ад нак ры зык ну вы ка заць 

зда гад ку, што на ват у вы пад ку пры кмет ных 

змен яны бу дуць на сiць ча со вы ха рак тар. 

Гра мад ства на элект ры за ва нае, ад чу вае 

па ста ян ную «на пам поў ку» i ма нi пу ля цый-

нае ўздзе ян не iн фар ма цый на га по ля, i та му 

схiль нае да эма цы я наль ных ацэ нак.

Апы тан нi гра мад скай дум кi да зво ляць 

вы зна чыць рэ аль нае мес ца рэ лi гii i сту пень 

яе ўплы ву на бя гу чыя па лi тыч ныя пра цэ сы 

без пры пiс ван ня ёй жа да ных, але не заў-

сё ды ад па вя да ю чых рэ ча iс нас цi пры кмет 

i функ цый. Гэ та да па маг ло б зра зу мець не 

толь кi гра мад ству, але i са мой Царк ве яе 

рэ аль нае мес ца ў су час ным со цы у ме.

— Чым не бяс печ на ўмя шан не дзяр жа-

вы ва ўнут ра ныя спра вы Царк вы?

— Пы тан не цi ка вае. Гле дзя чы што лi чыць 

умя шан нем або не ўмя шан нем дзяр жа вы. 

На прык лад, тое, што Царк ва ў Рэс пуб лi цы 

Бе ла русь вы зва ле на ад вы пла ты па да тку на 

не ру хо масць i зя мель на га па да тку, — гэ та 

ўмя шан не дзяр жа вы? Рэ стаў ра цыя дзяр жа-

вай пом нi каў ар хi тэк ту ры, у тым лi ку хра-

маў, — гэ та ўмя шан не дзяр жа вы?

Поў нае са ма ўхi лен не дзяр жа вы — гэ та 

аме ры кан ская лi бе раль ная ма дэль дзяр жаў на-

кан фе сiй ных ад но сiн, ка лi ры нак рэ лi гiй-

 ных па слуг аб са лют на сва бод ны i нi ко му (як 

мно гiя ду ма юць) не пад кант роль ны. З ад на го 

бо ку, быц цам пры ваб на, з дру го га бо ку, мы 

ў ся рэ дзi не 1990-х пай шлi па гэ тым шля ху 

i су тык ну лi ся са скач ка па доб ным рос там 

сек таў, не акульт аў, но вых рэ лi гiй ных ру хаў, 

не ка то рыя з якiх, як мы па мя та ем, на сi лi дэ-

струк тыў ны ха рак тар, а офi сы боль шас цi з 

iх зна хо дзi лi ся i зна хо дзяц ца ў ЗША.

У той жа час, згод на з За ко нам Рэс пуб-

 лi кi Бе ла русь «Аб сва бо дзе сум лен ня 

i рэ лi гiй ных ар га нi за цы ях», «дзяр жа ва не 

ўскла дае на рэ лi гiй ныя ар га нi за цыi вы ка-

нан не якiх-не будзь дзяр жаў ных функ цый, 

не ўмеш ва ец ца ў дзей насць рэ лi гiй ных ар-

га нi за цый, ка лi яна не су пя рэ чыць за ка на-

даў ству Рэс пуб лi кi Бе ла русь». Царк ва са ма 

вы зна чае сваю струк ту ру, па ра дак на ба жэн-

стваў, унут ра на га кi ра ван ня i г. д.

— Цi па вiн на i цi мо жа Царк ва за ста-

вац ца ўба ку ад па лi тыч ных пра цэ саў у 

гра мад стве?

— Тут лепш ад ка заць сло ва мi са мой 

Царк вы, па ла жэн нем яе са цы яль най кан-

 цэп цыi, якое аб вя шчае, што «ва ўза е ма -

ад но сi нах па мiж Царк вой i дзяр жа вай па вiн на

ўлiч вац ца ад роз нен не iх пры род... Мэ тай 

Царк вы з'яў ля ец ца веч нае вы ра та ван не 

лю дзей, мэ та дзяр жа вы за клю ча ец ца ў iх 

зям ным даб ра бы це». Ча каць цi тым больш 

па тра ба ваць ад Царк вы ней кiх iм гнен ных 

за яў, пад ладж ван ня пад па лi тыч ную кан' -

юнк ту ру — значыць не ра зу мець сут нас цi 

i пры зна чэн ня Царк вы. Гэ та два ар га нiз мы 

з зу сiм роз ны мi за да ча мi i ба чан нем сва ёй 

ро лi ў гэ тым све це.

Лю бая рэ лi гiя — гэ та ўстой лi вая ма дэль 

уз наў лен ня та кiх ба за вых ка тэ го рый, як 

каш тоў нас цi, сям'я, стаў лен не да пра цы, 

блiз кiх i iн шых. Пра ва слаўе i Царк ва як са-

цы яль ная ма дэль най больш блiз кiя да кан-

цэп цыi са цы яль най дзяр жа вы. Убу да ван не 

гэ тай ма дэ лi ў стра тэ гiч ныя кi рун кi раз вiц ця 

на шай дзяр жа вы бу дзе спры яць рэа лi за цыi 

агуль ных мэт.

— Як вы ацэнь ва е це ня даў нюю зме-

ну кi раў нiц тва Бе ла рус кай пра ва слаў най 

царк вы?

— У гэ тым ня ма не ча га звыш не ар ды-

нар на га, бо мы ўжо пе ра жы лi ад ну зме ну 

Па тры яр ша га Эк зар ха, ка лi ў 2013 го дзе 

мiт ра па лi та Фi ла рэ та змя нiў мiт ра па лiт Па-

вел. Гэ та за ка на мер ны пра цэс для лю бой 

ар га нi за цыi, шлях раз вiц ця, ру ху на пе рад. 

Для ву чо на га i ана лi ты ка, маг чы ма, быў бы 

цi ка вы ана лiз маг чы мых рас кла даў, унут-

ра ных ру хаў i ма ю чых ад быц ца кад ра вых 

пе ра ста но вак. Для не рэ лi гiй на га ча ла ве ка, 

хут чэй за ўсё, гэ та па дзея на огул прой дзе 

не за ўва жа най, а для вер нi ка га лоў нае — 

храм, ма лiт ва, маг чы масць ад чу ваць ся бе 

ва ўлон нi Царк вы.

— Цi зме нiц ца, на ва шу дум ку, курс 

раз вiц ця Бе ла рус кай пра ва слаў най царк-

вы са зме най яе кi раў нi ка?

— На пэў на, пра гэ та ра на ка заць, тым 

больш што на знеш нiм кон ту ры Бе ла рус-

кая пра ва слаў ная царк ва (Бе ла рус кi Эк зар-

хат) не з'яў ля ец ца са ма стой ным суб' ек там, 

уяў ляе са бой струк тур нае пад раз дзя лен не 

Рус кай пра ва слаў най царк вы, ка жу чы су-

час най мо вай, тэ ры та ры яль ны офiс. А Рус-

кая пра ва слаў ная царк ва пе ра жы вае ця пер

ня прос тыя ча сы, звя за ныя з рас ко лам пра ва -

слаў на га све ту i раз ме жа ван нем пра ва-

 слаў ных па мес ных цэрк ваў з на го ды ўкра iн-

 ска га то ма су.

У той жа час но вы Па тры яр шы Эк зарх — 

кам пра мiс ная по стаць для бур лi ва га бе ла-

рус ка га со цы у му, i яго сло ва бу дзе як нi ко лi 

знач нае. З тым, што Па тры яр шым Эк зар хам 

упер шы ню стаў ура джэ нец Бе ла ру сi i вы-

пуск нiк бе ла рус кай ду хоў най уста но вы, мно-

гiя звяз ва юць ча кан нi но ва га эта пу ў раз вiц цi 

на цы я наль най ду хоў най тра ды цыi: пы тан няў 

аду ка цыi, вы да вец кай дзей нас цi, мiж на род-

най па зна валь нас цi бе ла рус кiх свя тынь.

— Як вы праг на зу е це змя нен не стаў-

лен ня гра мад ства да рэ лi гiй ных ар га нi за-

 цый пас ля пе ра адо лен ня гра мад ска-

па лi тыч на га кры зi су ў Бе ла ру сi?

— Мы за раз зна хо дзiм ся ў па ра дыг ме 

пе ра адо лен ня, ра на цi поз на вер нем ся да 

па ра дыг мы раз вiц ця. Кры зiс у пе ра кла дзе з 

грэ час кай — па ва рот ны пункт, пункт па чат ку 

но ва га шля ху. Царк ва на за па сi ла ве лi зар-

ны до свед ра бо ты з най больш ураз лi вы мi 

сла я мi на сель нiц тва, мае най больш вы со кi 

ўзро вень да ве ру ў гра мад стве i знач ны па-

тэн цы ял доб ра ах вот нiц тва. Па сва ёй пры ро-

дзе яна ста iць над су тыч ка мi i ако па мi. Гэ та 

мо жа стаць ад ной з асноў «пе ра за груз кi» 

ад но сiн гра мад ства, Царк вы i дзяр жа вы.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

«ПА СВА ЁЙ ПРЫ РО ДЗЕ ЦАРК ВА СТА IЦЬ 
НАД СУ ТЫЧ КА МI I АКО ПА МI»

— Як аў ды то рыі ла ві ра-

ваць у све це ін фар ма цыі, 

каб вы бу доў ваць свой по-

гляд на пра цэ сы, якія ад-

бы ва юц ца ў гра мад стве?

— У су час ным ін фар-

ма цый ным све це ча ла ве ку 

вель мі цяж ка ары ен та вац-

ца ў на ві на вых па то ках, 

якія час та ня суць вель мі 

ан га жа ва ную аль бо ад кры-

та вы ду ма ную сэн са вую 

на груз ку. Яшчэ ў 2016 го-

дзе, па вер сіі Окс фард ска га 

слоў ні ка, сло вам го да ста-

ла «пост праў да» (post-truth), 

якое азна чае сі ту а цыю, ка лі 

«аб' ек тыў ныя фак ты менш 

важ ныя для фар мі ра ван ня 

гра мад скай дум кі, чым зва-

рот да эмо цый і аса біс тых 

пе ра ка нан няў».

Па сут нас ці спра вы, 

так зва ныя фэй кі (лжы выя

па ве дам лен ні), пры ёмы ма-

ні пу ля цыі ма са вай свя до-

мас цю заў сё ды пры сут ні ча-

лі ў гра мад ска-па лі тыч ным 

жыц ці ча ла вец тва, ад нак 

раз віц цё су час ных ін фар ма-

цый ных тэх на ло гій іс тот на 

аб ляг чы ла іх рас паў сюдж-

ван не на мак сі маль на шы-

ро кую аў ды то рыю. 

Акра мя та го, маг чы масць 

атры ман ня «ім гнен ных ве-

даў» шля хам по шу ка вых за-

пы таў у се ці ве абяс цэнь вае 

са мо зна чэн не ін фар ма цыі і 

ўсе ба ко вай аду ка цыі, а ча-

ла век з клі па вым мыс лен-

нем ста но віц ца лёг кай зда-

бы чай ма ні пу ля та раў.

Та му вы ха дам у гэ тай 

сі ту а цыі з'яў ля ец ца шмат-

гран нае раз віц цё асо бы з 

дзя цін ства ў сям'і і шко ле, 

пры віц цё ча ла ве ку на вы-

каў па раў наль на га ана лі зу, 

ве даў у воб лас ці ін фар ма-

цый най гі гі е ны. Уяў ля ец ца, 

што без гэ та га ў гра мад-

стве, якое, на дум ку мно гіх 

да след чы каў, іс нуе ў эпо ху 

пост праў ды, вы жыць у якас-

ці «ча ла ве ка ра зум на га» 

прак тыч на не маг чы ма.

— Сён ня для мно гіх, асаб-

лі ва для мо ла дзі, асноў ны 

па стаў шчык на він — сац сет-

кі. На коль кі трэ ба ім да вя-

раць, як не тра піць у паст ку 

іх тэн дэн цый нас ці ў па да чы 

ін фар ма цыі?

— Па звест ках бе ла рус-

ка га ін тэр нэт-пра вай да ра 

«Бел тэ ле кам», толь кі 4 пра-

 цэн ты гра ма дзян на шай кра і-

 ны ва ўзрос це 16—24 га доў 

не ма юць аса біс тых акаў н-

таў у са цы яль ных сет ках. 

Ад нак гэ та не зна чыць, што 

тыя ма ла дыя лю дзі не ка-

рыс та юц ца са цы яль ны мі 

сет ка мі зу сім.

На ця пе раш нім эта пе 

мож на ка заць пра тое, што 

са цы яль ныя сет кі з'яў ля-

юц ца пра сто рай аса біс та-

га жыц ця і най важ ней шым 

ка на лам атры ман ня на він 

пра на ва коль ны свет і на шу 

кра і ну для бе ла рус кай мо ла-

дзі. Гэ ты факт не з'яў ля ец ца 

сак рэ там для роз на га ро ду 

дэ струк тыў ных сіл, кры мі -

на лі тэ ту, а так са ма апа не н-

таў бе ла рус кай дзяр жа вы. 

Та му ў са цы яль ных сет ках 

іс нуе ня ма ла вір ту аль ных 

су поль нас цяў эк стрэ місц-

ка га тол ку. 

Пры гэ тым толь кі за кошт 

бла кі ра ван ня дэ струк тыў-

ных рэ сур саў і су поль нас цяў 

не маг чы ма да сяг нуць мэ ты 

аба ро ны гра мад ства ад іл-

жы вай і не га тыў най ін фар-

ма цыі ў са цы яль ных сет ках. 

Акра мя раз віц ця на вы каў 

ін фар ма цый най гі гі е ны і па-

раў наль на га ана лі зу, пра 

што бы ло ска за на вы шэй, 

так са ма не аб ход на мэ та на-

кі ра ва ная дзяр жаў ная па лі-

ты ка па вы крыц ці фэй каў і 

пра соў ван ні ўлас на га па зі-

тыў на га кан тэн ту з пры цяг-

нен нем шы ро ка га ко ла кан-

струк тыў ных і зда ро вых сіл 

на ша га гра мад ства.

Ін тэр нэт і са цы яль ныя 

сет кі на сён няш ні дзень з'яў-

ля юц ца пра сто рай ба раць бы 

за свя до масць мо ла дзі, та му 

ўсе маг чы мыя сі лы і срод кі 

па він ны быць кі ну тыя ме на-

ві та на да дзе ны кі ру нак, гэ та 

клю ча вое пы тан не бу ду ча га 

раз віц ця Бе ла ру сі.

— Які мі кры ні ца мі ін-

фар ма цыі вы ка рыс та е-

це ся што дня?

— Як па лі тыч ны ана лі тык 

на пра ця гу дня я вы ву чаю 

не каль кі дзя сят каў ай чын-

ных і за меж ных кры ніц ін-

фар ма цыі, у тым лі ку дру-

ка ва ныя і элект рон ныя СМІ, 

тэ ле ба чан не, мер ка ван ні 

ка лег у тэ ле грам-ка на лах і 

са цы яль ных сет ках. Да рэ-

чы пра тэ ле грам-ка на лы: 

рэ ка мен дую чы таць або аў-

тар скія, аль бо ве да мас ныя 

бло гі, ка на лы ін фар ма цый-

ных агенц тваў і за рэ гіст ра-

ва ных СМІ. У гэ тым вы пад ку 

аў та ры ня суць ад каз насць 

за ін фар ма цыю, а роз на га 

ро ду ана нім ныя «ін сай да-

ры», як па каз вае прак ты ка, 

у асноў ным дэз ын фар му юць 

сваю аў ды то рыю з роз ны мі 

мэ та мі і ня рэд ка з'яў ля юц-

ца пра ек та мі спец служ баў 

аль бо па літ тэх но ла гаў, якія 

спра бу юць та кім чы нам ма-

ні пу ля ваць людзь мі.

— Асноў нае па тра ба-

ван не да жур на ліс ты кі, 

якое іс на ва ла заў сё ды, — 

аб' ек тыў насць. Як пра ца-

ваць жур на ліс там у су-

час ным све це ад па вед на 

гэ та му прын цы пу з улі кам 

та го, што ўла даль ні кі СМІ 

заў сё ды імк нуц ца па даць 

не аб ход ны ім по гляд на 

па дзеі?

— У Рэс пуб лі цы Бе ла русь 

іс нуе ўні каль ны да ку мент — 

Ко дэкс пра фе сій най эты кі 

жур на ліс та, дзе ар ты кул 2 

так і на зы ва ец ца: «Праў дзі-

васць і аб' ек тыў насць». Вя-

до ма, рэ дак цыя лю бо га СМІ 

спра буе пра во дзіць пэў ную 

ін фар ма цый ную па лі ты ку, а 

жур на ліс ты ў гэ тай сі ту а цыі 

вы кон ва юць да ру чэн ні ра бо-

та даў ца. Ад нак заў сё ды іс-

ну юць «чыр во ныя лі ніі», якія 

па ва жа ю чы ся бе рэ дак тар 

і жур на ліст пе ра сту паць не 

мае ні ма раль на га, ні за кон-

на га пра ва.

Трэ ба ра зу мець, што там, 

дзе па чы на юц ца па клёп, аб-

ра зы, за клі кі да фі зіч на га 

гвал ту, уся кая сва бо да сло-

ва і жур на ліс ты ка за кан чва-

юц ца. Ні я кай ін дуль ген цыі ад 

ад каз нас ці пе рад за ко нам у 

та ко га ро ду «жур на ліс таў» 

ня ма і быць не мо жа.

Та му ад каз прос ты: ня-

гле дзя чы на аса біс тыя пе-

ра ка нан ні, у сва ёй дзей нас ці 

жур на ліс ту трэ ба кі ра вац ца 

за ка на даў ствам, Ко дэк сам 

пра фе сій най эты кі і агуль-

на ча ла ве чы мі ма раль ны мі 

прын цы па мі. 

— Ці іс ну юць, на ваш 

по гляд, у на шай кра і не 

кры ні цы ін фар ма цыі, якія 

мак сі маль на аб' ек тыў на 

асвят ля юць па дзеі, што 

ад бы ва юц ца ў Бе ла ру сі?

— Та кія кры ні цы ёсць, і 

іх ня ма ла, у тым лі ку ва ша 

га зе та. На мой суб' ек тыў ны 

по гляд, ме на ві та дзяр жаў-

ныя СМІ ў гэ ты ня прос ты 

па лі тыч ны пе ры яд, у якім 

зна хо дзіц ца на ша кра і на, 

імк нуц ца да мак сі маль на 

ка рэкт на га асвят лен ня бя-

гу чай сі ту а цыі — без злос-

на га га нен ня, кан фран та-

цый на га то ну і на веш ван ня 

яр лы коў.

Раз маў ля ла 

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Ме дыяМе дыя Вы жыць у эпо ху пост праў ды
Фэй кі, пост праў да, ма ні пу ля цый ныя тэх на ло гіі — гэ-

тыя тэр мі ны, ра ней вя до мыя толь кі спе цы я ліс там 

сфе ры ма са вых ка му ні ка цый, апош нім часам увай-

шлі ў што дзён ны па ра дак на він і раз моў у гра мад-

стве. Маг чы масць атрым лі ваць дак лад ную, аб' ек-

тыў ную і ак ту аль ную ін фар ма цыю сён ня ста ла не 

зра зу ме лай рэ ча іс нас цю, а хут чэй пры ві ле ем. Ін фар-

ма цыі шмат — з раз на стай ных кры ніц, для роз на га 

ко ла чы та чоў. Та му «ме ды я а ду ка ва насць» маг чы ма 

раз гля даць як яшчэ ад ну дыс цып лі ну для на ву чан ня 

не толь кі ма ла до га па ка лен ня, але і лю дзей ся рэд ня-

га ўзрос ту. Вы ка заць свае дум кі на гэ ты конт агля-

даль нік «Звяз ды» па пра сі ла па лі тыч на га ана лі ты ка 
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